

DEBRECZENI

FÜGGETLEN UJSÁG

Szerda
1924 május 28.

Felolószerkesztő: Dr. Hegedűs Loránt.
Szerkesztőség: Piac-utca 38. szám.
Telefon: 10-20, éjjel: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. szám.

ÁRA:
1000
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság.
Az előfizetési ára: havonta 25000 korona, külföldre 50000 korona.

Debreczen,
XXII. évf. 122. szám.

„A büntetőnovella a forradalmosítás ellen van!” Bethlen válasza Györkinek az igazságügyi bizottságban

Budapesti tudósítónk jelenti:
A nemzetgyűlés igazságügyi bizottsága Plauthy György elnöklétével ma délután ülést tartott, amelyen Mikoviny Jenő előadásában folytatták a büntetőnovella általános vitáit.

Herczegh Béla a javaslat mellett szólt fel.

Györki Imre azzal kezdte felszólalását, hogy amikor a kormány kiáltásba helyezte a gazdasági szanálást, mindenki joggal várhatta, hogy a lelkek szanálása is megtörténik. Vártuk a két forradalom és ellenforradalom likvidálását, a kivételes intézkedések megszüntetését, a hatályos törvény revízióit, azok kivétel a gyorsított eljárás felül hatályon kívül helyezését, a politikai amnesztiát és a már elítéltekre vonatkozóan is az ítéletek revízióit. Ezzel szemben csak a büntetőtörvénykönyvnek újra való szigorítását találjuk a javaslatban, holott erre semmi szükség nincs, mert hiszen az ugynevezett bolsevista események megítélésénél kellőképpen tartak alkalmazni a Csemegi-féle kódexet, de láttuk azt is, hogy hiába a büntetőtörvénykönyv, a büntetőeseményeket elkövetőket futni engedik, mint ezt a fehér terror borzalmai elkövetőinek esetében láttuk. Nem a büntetési tételek szigorítása menti meg az országot, hanem a szociális berendezések.

A sajtónovellában a rágalmazásra vonatkozó rendelkezés olyan szigorú, amelyhez fogható semmiféle büntető törvénykönyvből nincsen. A sajtóra vonatkozó rendelkezések kapcsán rámutat arra, hogy az a rendelkezés, amely szerint a bizonyítók eszközök az újságíró kezében kell lenniük, csak akkor lehet célravezető, ha a bíróság helyt ad a bizonyításnak.

Bethlen miniszterelnök különösen Györki Imre beszédére válaszul kijelentette, hogy nyíltan bevallja ő is, a kormány is, hogy a javaslat ép úgy, mint a kormány egyéb más intézkedései is, határozottan a forradalmosítás ellen van. Nem akarja engedni a kormány azt, hogy lelketlen igazgató továbbra is hatással és eredményesen ronthassák a békét és a közhangulatot. Röntönt arra, hogy a büntetőnovellának vonatkozó intézkedései annak idején olyan időben születtek, amikor ez a veszély az állami renddel szemben nem volt közvetlen, éppen ezért látta a kormány szükségesnek, hogy az ilyen törekvések elleni megtorló intézkedéseket súlyosbítsa.

Pesthy Pál igazságügyi miniszter szintén hangsúlyozta a javaslat elkerülhetetlen szükségességét. Indokolta ezt a változott viszonyokkal és a megromlott erkölcsi közállapotokkal. Szükségesebb látta a javaslat betervezését azért, hogy azokat a törekvéseket, amelyek egyrészt a tömegeket nyugtalanították, másrészt a vezetőszerepet vivő emberek tekintélyének a közvélemény előtt való lerombolását célozzák, súlyosabb intézkedésekkel megakadályozza.

A részletes vita folyamán a bizottság az első 6 szakaszt tárgyalta le, több kisebb módosítást fogadva el.

Hébeli Ede az első pontnál új javaslatot a feltételes szabadlábra helyezésre vonatkozólag. A második szakaszban, ahol a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztéséről van szó és amely kimondja, hogy elítélt egyén nem lehet politikai lap szerkesztője, kiadója, politikai tartalmú közleményt sajtó útján közzé nem tehet, a bizottság az eredeti szöveghez azt a módosítást fűzte, hogy ezt a tilalmat a névtelen cikkekre is kiterjesztette.

A bizottság tárgyalását este fél 9

órákor félbeszakította és folytatását péntek déli 10 órára tűzte ki.

Hat évi helybenlakáshoz kötik a törvényhatósági választójogot

A nemzetgyűlés közigazgatási bizottsága Putnok y Mörice elnöklésével ma délelőtt 11 órákor ülést tartott, amelyen folytatták a székesfővárosi törvényhatósági bizottság újja szervezéséről szóló törvényjavaslat részletes tárgyalását. A kormány részéről az ülésen Bethlen István gróf miniszterelnök és Rakovszky Iván belügyminiszter vettek részt.

A 2. szakaszban Farkas István indítványozta, hogy a hat évi helybenlakás mellőzzék.

Hegymegi Kiss Pál csatlakozik Farkas István indítványához. Figyelmezteti a miniszterelnököt és belügyminisztert, hogy a javaslat visszafelé fordított jelent a régi javaslatnál szemben, amely két évi helybenlakáshoz kötötte a választói jogosultságot.

Ugron Csabot magáévá tette Farkas indítványát.

Csilléry András tíz évi domiciliumot indítványoz, mert a főváros törzslakosságának érdekét csak így látni biztosítva. Nézetéhez csatlakoztak Buday Dezső és Patay Tibor.

Rakovszky belügyminiszter szerint a tíz éves domicilium igazságtalan szavazatrást jelentene.

A bizottság a szakaszt eredeti szövegében fogadta el.

Hegymegi Kiss Pál indítványozza, hogy akik 10 éven belül a világháború óta 6 esztendőig — hátrahagyottakkal — a fővárosban laktak, választói jogosultsággal birjanak.

Rakovszky belügyminiszter méltányosnak tartja az indítványt, de ennek kivétel a névjegyzékek összeírásánál vagy nehézséget okozna.

Az indítványt elvetették.

Patay Tibor a Károlyi-keresztesek választójoga érdekében tett indítványt, emellett azonban mindössze csak ketten szavaztak s így elvetették.

A harmadik szakaszban Farkas István kívánja, hogy hagyják ki azt a kikötést, mely szerint a passzív választójog az egyenes állami adó fizetésétől függ.

Rothenstein Mór csatlakozik Farkas István indítványához.

Hegymegi Kiss Pál szintén pártolja Farkas István indítványát.

Rakovszky belügyminiszter kijelenti, hogy a tárgyi igazság érdekében hozzájárul ahhoz, hogy az egyenes állami adó fizetésének előfeltétele kiegészítessék a székesfőváros területén esedékes községi adó fizetésével.

A bizottság a szakaszt ezzel a kiegészítéssel fogadta el és megszavazták a nők passzív választójogát is.

Az 5. szakaszban Csilléry András azt indítványozta, hogy a kizáró okok közül amál, mely szerint azok, akik a székesfőváros javainak bérleti, vagy hasznóbérleti, ha az évi bérösszeg az ezer aranykoronát meghaladja, az összeszet 100 aranykoronára csökkentésük. A bizottság az indítványt elfogadta.

Hegymegi Kiss Pál azt kívánja, hogy a törvényhatósági bizottsági tagok megbízatása csak időleges lehessen és a tanács ne adhasson ilyeneket.

Urbanics Kálmán és Csilléry András azt indítványozták, hogy a tanács is adhasson megbízást és ezek állandó jellegűek is lehessenek.

A bizottság Urbanicsék indítványát fogadta el. A vitát holnap folytatják.

A katolikus írók a sajtónovella ellen

A katolikus írók és hírlapírók Pázmány-egyesületének válaszmánya ma esz ülésén foglalkozott a büntetőnovella sajtószakaszával. A válaszmány kimondta, hogy a javaslat törvényerőre emelése ellen szót emel és a sajtót érintő szakaszoknak a javaslatból való kihagyását és a sajtójogok külön törvényben való rendezését követeli.

A győri mandátum

A győri második kerületnek Miklós Ferenc elhunytával megválasztott mandátumát Győr polgárságának husz tagu küldöttség ma Bud János közlelmzési miniszternek ajánlotta föl, aki a jelöltséget egységespárti programmal elfogadta. A liberális és demokrata polgárság és a munkásság — mint megírtuk — Malasits Géza t felbőte, akereztesnyvsocialis párt pedig Bernolák Nándor volt minisztert lépte fel.

Herriot válasza a Kossuth-pártnak

Mint megírtuk, a Kossuth-párt veszprémi nagygyűléséről üdvözítő táviratot küldött Herriot-nak, mint a francia baloldali blokk vezérének, abból az alkalomból, hogy a baloldali blokk Herriot vezése alatt

teljesválasztási győzelmet aratott a békekötésért felelős francia párok fölött. Herriot most Lyonból ezt a választ küldte Ruppert Rezsőnek, az országos Kossuth-párt elnökének:

Sürgönye nagyon meghatott. Minden erőmmel arra fogok törekedni, hogy a népeknek megadjam a demokrácia által azt a teljes békét, amely hegyövívítja a sebeket és ha az igazságtételnél egész hittel fogom is védeni saiat hazámat, tiszteletben tartok minden más hazát is.
HERRIOT.

Oriási botrányok között nyílt meg az új német hirodalmi gyűlés

Berlin, május 27. A bizodalmi gyűlés megnyitása a várakozásnak megfelelően olyan botrányos jelenetek közt zajlott le, amelyre még nem volt példa. Már jóval 3 óra előtt erős rendőrijáratok cirkáltak a parlament körül és kézben tartott karabélyval os laták föl a csoportosulókat. Az épületben is nagyszámu rendőrökészült-ség volt.

A kommunista képviselő — ióreszt 25-30 éves fiatal emberek — különös öltözetben jelentek meg. Epstein képviselő fassizta inget viselt, a német horogkeresztesek pedig — szintén fiatal emberek, akiknek jórészen meglátszik a volt kaonatszt — kintüntetéseiket hordták. Ludendorff feke szalonruhában jelent meg; a horogkeresztesek nagy tüntetéssel fogadták és menetben kísérték a terembe, ahol a képviselői padó és a karzatok zsúfolásig megteltek.

Az ülés délután 3 órákor kezdődött. A kormány tagjai közül senki sem volt jelen. Mint korábban, a 78 éves Bock, szocialista képviselő nyitotta meg az ülést. Ebben a pillanatban fűsikető láma tör ki a kommunisták fütyülnek és automobilfűkőket használnak. A horogkeresztesek nevetnek, mire az egyik kommunista rájuk kiált: — Majd elmegy még a kedvük a nevetéstől!

Folytonos kiáltások hallatszanak a kommunisták sorából:

— Bocsássák szabadon a politikai jogyokot.

Az elnök állandóan esenget, igyekve a rendet helyreállítani.

Katz kommunista a szónoki emelvényre megy és beszélni kezd. Követeli, hogy mielőtt az ülés napirendjére áttérnének, tárgyalják le a letartóztatott 14 kommunista képviselő szabadonbocsátására vonatkozó javaslatot. Erre a jobboldalon és a közepen nagy láma támadt. A nemzeti szocialisták részéről ez a kiáltás hangzott el:

— Palesztina hallgasson!

Miután a nyugalon valamennyire helyreállott, Bock elnök kinevezte z ideiglenes jegyzőkönyvezetőket. Ezután felolvasták a képviselők névsorát. Bismarck herceg képviselő nevének olvasásakor ez a kiáltás hangzott el:

— Jaj neked, hogy az unokáid vagy!

Breitschfeld nevének olvasásakor, mivel a képviselő nincs jelen, ezt kiáltják: Üzlet uton van!

Emminger Richárd volt bajor igazságügyi miniszternek a kommunisták odakiáltták:

— Véreb! Gazember Lump!

Oriási vihar tör ki Ludendorff nevének említésekor. A kommunisták tombolva kiáltják: Ki vele! Ki vele! A horogkeresztesek viszont ezt kiáltják: Heil Dir! — Ludendorff mosolyogva ül a helyén, mire az egyik kommunista felugrik és letesz a Ház asztalára egy szürke szemüveget, amivel arra akar emlékeztetni, hogy Ludendorff ilyen szemüveget viselt, amikor megszókött Németországból. Ludendorff arcán erre elhal a mosoly.

Tirpitz nevének említésekor a kommunisták szíriénakkal fokozták a lármát.

A névsorolvasás után a korábbi kö-zölte, hogy 49 képviselő van jelen, a birodalmi gyűlés tehát határozatképes.

A kommunisták és a nemzeti szocialisták határozatot olvastak fel, melyben követelik a kivételes állapotnak a birodalomban és Bajorországban való megszüntetését, valamint a letartóztatott képviselők szabadonbocsátását.

Katz kommunista kéri, hogy e javaslatokat azonnal tárgyalják le és egyuttal tiltakozott az ellen, hogy az ülés terem előcsarnokában fegyveres rendőrök tartózkodnak.

Dittman (szocialdemokrata) barátainak nevében hozzájárul a szabadonbocsátásra vonatkozó javaslatához, ezek a javaslatok azonban csak akkor tárgyalhatók le, ha a birodalmi gyűlés megalakult és megválasztotta elnök-ségét.

Fehrenbach centumpárti ehöz hozzájárul, ugyanezt a véleményt osztja Bock korelnök, aki kijelenti, hogy a holnapi ülés napirendjére tűzi ki az elnökség megválasztására és a kommunista képviselők szabadonbocsátására vonatkozó javaslatot.

Végül Thaelman kommunista lép a szónoki emelvényre és „hoch“-ot kiáltva a politikai foglyokra, rdekzedt

egy kommunista dal éneklésébe, majd elénekelte az internacionálét. A nemzeti szocialisták a „Deutschland, Deutschland über alles”-szel válaszoltak.

A korelnök erre felteszi kalapiát és elhagyja helyét. A karzat hallgatóságának helyült együtt énekel a képviselőkkel, végül a kommunisták az internacionálé második versszakába kezdtek.

Az ülés után a pártok parlamenti frakciói tanácskozára fűttek össze, a melyen elhatározták, hogy az elnökválasztást holnap akkor is megtartják, ha a kommunisták megismétlik botránvós jelenetüket. Este az a hír terjedt el a folyosókon, hogy újra Marx kapott megbízást kormányalakításra.

A Macdonald-kormány kritikus napja

London, május 27. A Daily News parlamenti munkatársa arról értesül, hogy ha a kormány csütörtökön a munkügyi miniszter fizetésére való szavazáskor kisebbségben marad, vagy lemond, vagy azt tanácsolja a királynak, oszlassa fel a parlamentet, hogy a kormány az ellenzékre appellálhasson. Ebben az irányban a kormány vezetőtagjai már megállapodtak.

Az olasz királyi pár Londonban

London, május 27. Az olasz királyi pár nem sokkal déli 12 óra után a Buckingham-palotából a Guild-halba hajtott, ahol a lord Mauer látta vendégül Viktor Ernáuel királyt és a királynét: lelkesen ünnepelték. Este a királyi palotában nagy bankett volt, amelyen mintegy 50 vendég vett részt, többek között a miniszterelnök, a kormány számos tagja és a politikai pártok vezetői.

A Juba-föld

London, május 27. (Wolf.) A Juba-földre vonatkozó egyezmény Mac Donaldd és Mussolini levélváltása alapján főbb pontjaiban már elkészült. Még csak a részletek kidolgozása van hátra.

A szkupstinát elnapolták

Belgrad, május 27. A szkupstina elnapolását az ellenzék a legnagyobb felháborodással fogadta. Az összes ellenzéki pártok hanesulyozzák, hogy a kisebbségben levő kormányzat félrevezette a jóhiszemű koronát és így sikerült életét meghosszabbítani.

Belgrad, május 27. A délutáni órákban valamennyi politikai párt értekezletet tartott, hogy a parlamenti ülészek időelőtti bezárása nyomán támadt helyzettel szemben határozzon magatartása felől. Az ellenzéki pártok elhatározták, hogy külön-külön és együtt is mint ellenzéki blokk a néphez új manifesztumot intéznek, amely felszólítja a polgárokat, hogy csatlakozzanak a nép jogaiért vívott harchoz.

A Hadróa debreczeni csoportja

junius 1-én délután 4 órakor tartja évi rendes közgyűlését a Kereskedő Társulat dísztermében Pfacs. u. 8. sz. alatt, amelyre a tagok ezután is meghívottak. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Ügyvezető igazgató beszámolója a csoport 1923. évi működéséről. 3. Pénztárvizsgáló bizottság jelentése és a felmentvény megadása, fésletleges indítványok. A közgyűlésen szavazati joggal csak azok a tagok bírnak, kik tagsági díjikkal hitelnyelvben mincenek. — A sámsoni gyakorlótér parcella tulajdonosok ugyanakkor vehetik át igazolványukat.

Legszébb, legjobb és legolcsóbb **szövetek** FELDHEIM IMRE posztóházában, Kossuth-utca 6.

Sándor Pál a fogyasztók tehermentesítéseért Ujabb vita a csongrádi polgármester körül

Budapest, május 27. A nemzetgyűlés mai ülésén

Szcsitovszky Béla elnök bemutatta a kormányzó leírát, amely szerint Bud Jánost tárcanélküli miniszterségének fentartása mellett a közéletmezési tárca vezetése alól felmenti és a pénzügy-minisztériumba osztja be.

Horváth Zoltán: Minek ilyen kis országban több pénzügyminiszter? Ez nem lakarkésság!

A csongrádi polgármester és az Erger-Berger

Schandl Károly szólalt fel ezután és napirendelőtti felszólalás formájában tette szóvá Fábrián Bélának a csongrádi állanotokról tett interpellációját. Nagyon sajnálja, hogy Fábrián egyoldalú információ alapján említette Tóth polgármester nevét. Csongrádon egyhangulag választották meg polgármesterré Tóth Istvánt, aki ellen Salvy Endre képviselő azt a vádat emelte, hogy kommunista volt. Ez a vád tökéletesen téves. Tóth István a forradalom kitörésekor rendőrkapitány volt Pápan és mint a legelső köztisztviselő, igen helyesen, ő is a helyén maradt. Nem lehetett kommunista, hiszen a kommunisták halálra ítélték. Nincs része a debreceni kommunista foglyok szállításában sem, ahol egy embert agyonlőttek. Abból a sportegyesületből, amelynek Tóth István az elnöke, egy zsidót sem zártak ki. Azt mondta az interpelláló, hogy Tóth István polgármester együtt mulatott Piroška Jánossal és hazalta az Erger-Berger. Nem így volt. Piroška ott sem volt azon a mulatságon.

Felszólalásával csak azt akarja elérni, hogy végre nyugalom és rend legyen az országban.

Klárk Ferenc: Tessék megbüntetni a bombavetőket! Meg a felbújtókat!

Fábrián Béla személyes kérdésben válaszol Schandl Károlynak. Amikor Csongrádon a bombamerényvetet elküldték, Schandl Károly volt az, aki a legerélyesebben követelte a büntösök szigorú megbüntetését. Szólok nem becsülte le Csongrádot, csak azt mondta, hogy a város 6-8 ember terrorizálja.

Kiss Menyhért valamit közbeszól.

Klárk Ferenc: Miért véditek a zvilkosokat?

Peyer Károly: Hat-nyolc gazembert! Klárk Ferenc: Pizkos, bitang gazemberek!

Elnök csenget és felkéri a közbeszólókat, hogy ne használjanak sértő kifejezéseket.

Klárk Ferenc: Azokat sem szabad sérteni?

„Igenis, az Erger-Berger!”

Fábrián Béla: Fentartom azt az állítástomat, hogy a vendéglőben igenis az Erger-Berger huzták Piroškaék alatt nem a Piroška-testvéreket kell érteni, hanem mindazokat, akik táborukba tartóznak. Egyébként neki is tudomása van arról, hogy Piroška már nincs Csongrádon, hanem Héjjasnál van Kecskeméten. (Zaj. Elnök csenget.)

Fábrián Béla kérde: igaz-e, hogy a polgármester, aki a bombamerényvet elküldte, nem volt jelen és csak öt nap múlva érkezett vissza a városba, a képviselőtestületi ülésen egy szóval sem emlékezett meg a bünteslekményről. Végül kérde: igaz-e, hogy Piroškaék a zsidó huztókra megjelentek a zsidótemplomban és több embert zaklattak. A polgármesternek kutyakötelessége volna...

Elnök csenget és felkéri Fábriánt, hogy használjon parlamentáris kifejezést.

Fábrián: A polgármesternek kötelessége, hogy a város rendjére figyeljen és bizonyos egyének garázdálkodását megakadályozza.

Schandl Károly ugyancsak személyes kérdésben válaszol. Arra nézve, igaz-e, hogy a polgármester jelenlétében huzták az Erger-Berger nótát reggelig, megjegyzi, hogy ez már azért sem lehetséges, mert a polgármester éhélkor eltávozott.

Mesko Zoltán: Tizenkettőt is lehet egy kiesit! (Derültség.)

Schandl Károly: Amug nem tilták el valamely nótának a játszását, a polgármesternek nincs módjában tiltakozni ellene.

Vanczák János: A Marseillaise-ér bezárják az embereket!

Schandl Károly: Hogy hat-nyolc ember terrorizálna a várost, azt nevésséges állításnak tartja.

Következik a napirend: a vámtarifa tárgyalásának folytatása.

A vámtarifa egyetűllő elzárkózást jelent

Sándor Pál: Ugy érzi magát, mint 1907-ben, amikor az önálló vámtarifát tárgyalták. Hegedűs Loránt gromszwahn-politikának nevezte a magyar gazdasági politikát, mi lehet akkor most erről a véleménye? A javaslatot nem fogadja el, mert ez az egész világon egyetűllő elzárkózást jelentene. A javaslatot egy zseniális ember rögzsméjének tartja. Az ellenzéknek nem volt alkalma vele foglalkozni, pedig az ország emiatt érdeke, hogy mindenki megalkossa róla a véleményét. Az egységszártnak elég volt két-három óra, hogy elfogadják, holott ő, aki szakember, három bizottsági tárgyalás után sem tudta egészében mérlegelni. A hebehurgya előkészítésre jellemző, hogy a javaslat tárgyalása közben az OMGÉ az OMKE-től kért felvilágosítást a mezőgazdasági gének vámtarifáira vonatkozólag. A bizottságok is nemtörődomséggel tárgyalták a javaslatot: a felvédők egyetlen ülése sem jelentek meg.

Dénes István: Csongrádon voltak!

Dróczy Győző: Ott verkedtek!

Sándor Pál: Soha még így adóval nép meg nem volt terhelve, mint nálunk s amikor keresztény politikát akarnak folytatni, nemzeti ajándékot adnak a tulzó kapitalizmusnak. Részletesen smerteti, hogy az egyes iparágakban milyen drágulást okoznak a vámtételek és milyen többletjövdelemhez jutnak a gyárak.

A jobboldalon mindössze négy képviselő ül, mire Nagy Vince fölkiált: — Négy képviselő a nemzet többsége!

Kiss Menyhért folyton biztatja Sándor Pált: Mi van a jutával? Halljunk a jutait!

Jutabehozatali engedély egy épülő gyárnak

Sándor Pál: Ez nagyon érdekes dolog. A kormány megengedte 200 millió korona értékben a jutalon behozatalát egy olyan gyár részére, amely csak két év múlva lesz kész. Chorin Ferenc, a tisztes öregúr, kijelentette, hogy a vámtarifa ellen közöni hazahullat, Chorin törte meg először a leget, az első volt, aki a fogyasztók rovására szabvenciót kapott s Matlekovits Sándort talán még sem lehet hazahullatással vádolni. Hozzá tartozik az ügyhöz, hogy a rendőrség nem engedélyezte a Cobden-szövetség vámtarifa-gyűlését.

Peyer Károly: Még jó, hogy nem verték meg őket, mint az ügyvést!

Sándor Pál: Herriot, a jövendő francia miniszterelnök elnöke volt a lyoni szabadkereskedelmi kongresszusnak és valószínűleg Caillaux-t veszi magamellé munkatársul, a jövendő francia politika tehát a szabadkereskedelem elvén épül föl. Hol van az osztrák vámrendszerben az elzárkózás politikája? A textilgyárosok adatai tévesek. Miért nem csinálták meg ugy a vémo-

kat, hogy a szegény nép ruhaszöveit olcsóbbá tették volna és a luxus-drut süjtötték volna nagyobb vámmal?

A behozatali haladéktalanul föl kell szabadítani

A szanalási javaslat szerint évi 40 millió aranykoronát kell a vámokból bevenni, ezt pedig a fogyasztóknak kell megfizetni. Addig nem lesz gazdasági konszolidáció, amig csak a fogyasztókra hárítják a terheket. Vámtanácsot kell szervezni, amelynek hatáskörébe tartozzék a vámok fölemelése. A behozatali haladéktalanul föl kell szabadítani.

Peyer Károly: Nem fokozatosan, hanem azonnal!

Sándor Pál: Mi lesz akkor, ha a szomszéd államok még most tiltó vámkokat vetnek ki gabonánkra? Megfuntunk saját zsirunkban, mint annak idején Szerbia. Figyelmezteti a tulzó kapitalizmust, érezze meg a veszélyt. A magyar kereskedő tisztessége mellett tör lándzsát: óvakodni kell attól, hogy Orgovánvi csináljanak gazdasági tereit. A javaslatot nem fogadja el.

Ülés vége 3 órakor.

Tisztujítás a Városi Dalegyletben

A régi tagok kitüntetésébe.

A Városi Dalegylet vasárnap délután tartotta rendes évi közgyűlését a városi háza közgyűlési termében. Dr. Vásáry István elnök nyitotta meg a közgyűlést, amelyen a tagok nagy számmal jelentek meg. Üdvözölte a megjelenteket és szép szavakkal felülte meg a dalegylet munkájának kulturális keretét.

Dr. Balla Bertalan tb. városi tanácsnok, a a Dalegylet főtitkára terjesztette elő ezután az 1923. évről szóló jelentését. Beszámolt a Dalegylet hatvan éves jubileumáról s a feledhetetlenül meleg innepelésről, a melyben a város hivatalos intézményei, egyesületei, — az üdvözölők élén Déri Friggyessel és Zichy Gézával, — részesítettek az együletet. Beszámolt arról a szép és komoly munkáról, amely az egyesületben a mult év alatt folyt s az éhsmerésről, amely a dalegylet iránt a tömeges igénybevételek formájában a közönség részéről megnyilvánul. A főtítkári jelentést nagy tetszéssel fogadták.

Ezután a közgyűlésnek egy meghatóan szép része következett: a szokásos kitüntetések szétosztása a hosszabb idő óta működő tagok között. Szücs Béla titkárnak, aki tíz év óta működő tagja az együletnek, oklevelet, Dóczy Béla és Tarcsy György választmányi tagoknak és dr. Ruzska István alelnöknek, akik tizenöt éve működnek, oklevelet és bronzérmét, Kiss Kálmán husz éve működő tagnak oklevelet és ezüstérmét, Zöld László választmányi tagnak, aki huszonöt éve működik, oklevelet és aranyérmét nyújtott át az alelnök szép beszéd kíséretében.

A tisztujítást eítette meg ezután a közgyűlés Kovács Mihály korelnök elnöklété alatt. Elnök ké az együletnek maidnem felszázad óta kiváló, érdemduis elnökét, Márk Endre udvari tanácsos, nyugalmazott polgármestert választotta meg a közgyűlés. Alelnök lett dr. Vásáry István, ügyvezető alelnök dr. Ruzska István, főtitkár dr. Balla Bertalan, titkár Govriks Miklós, helyettes titkár Szücs Béla, ügyvész dr. Miszty Károly, pénztárnok

Kitűnő férfi fehérneműek Frank Edénéli.

Kifogástalanul **fest, mos, tisztít** Hrabéczy Széchenyi-u. 18.

Butor részletfizetésre!

Debreczeni Mübutorgyár és Fakereskedelmi R.-t. Gyár: Külsővásártér 15. Telefon 9-85. Mintaraktár: Miklós-utca 2. Telefon 11-21.

Vállalunk tervszerinti készítésre épületmunkát, üzlet és lakásberendezést a legfinomabb kivitelben, — hitelképeseknek havi, esetleg heti részletfizetésre előnyös fizetési feltételekkel.

Csapó László és Nagy Lajos, jegyzők Vargha Béla és Kiss István, gazdák Budaházy Jenő és Balla Béla, ászlótartók Dóczy Béla és Szőke Sándor. A pártoló tagok közül 18, a működő tagok közül 16 tagot választottak be a választmányba.

Dr. Vásáry István ezután átvette az elnöklést és lelkes beszéd után bezárta a közgyűlést, amely a dalegyleti jellegű elnöklése után véget ért.

Közvetlenül a közgyűlés után választmányi ülést tartottak, amelyen karnaggyá az egyet érdemekben gazdag és országos hírű karnagyát, Mácsai Sándor lelkész-képzőintézetet tartó választották meg ismét. Igazgatóvá ismét P. Nagy Zoltán, a városi zeneiskola kiváló igazgatóját választották.

Több mint 2 milliárdra nőtt a Baltazár amerikai alapítvány A kollégium ünnepe

A kollégium igazgatósága és ifjusága attól a hálától indítva, amely az amerikai alapítványból kapott segély nyomán fakadt, minden évben május hónapban amerikai ünnepélyt rendez. Vasárnap délután 6 órakor az oratóriumban volt az idei ünnepség, amelyet a kollégiumi kántus nyitott meg hatalmas énekkel. Karay Sándor kollégiumi igazgató tartalmas megnyitója után dr. Erdős Károly lelkész-képzőintézet igazgató tartott alkalmi beszédet Amerikának és a magyarságnak kapcsolatáról. Beszédében beszámolt arról, hogy dr. Baltazár püspök gyűlései akciója eddig 23,111 dollárra nőtt, ami megfelel mai pénzben több mint két milliárdnak. Ebből az összegből különféle alkalmi költségek és segélyek kifizetése után ma buzávalutában és készpénzben több mint egy milliárd áll az alapítvány rendelkezésére. Az alapítvány kamatából 364 dollár értékű (tehát több mint 32 millió korona) segítséget kaptak a kollégiumi diákok ez iskolai év folyamán. A mai viszonyok között nagymérvű segélyért az ifjuság köszönetét Peleskegy Sándor szenior tolmácsolta, ami után Török István hittanhallgató szavalt érzéssel. A mélyhatású ünnepséget a kántus zárta be a Szózat elnöklésével.

Meggyilkoltak Hajdudorogon egy fiatal asszonyt

Hajdudorogon tegnap délután meggyilkolva találták a lakásán ill. Somi Lajosné. A fiatal asszony a szoba padlóján nagy vértömegben feküdt, mellette revolvergolyójától eredő seb volt.

A csendőrség nyomozást indított, amelynek során megtalálták a szobában a revolvert is, amelyből a golyót kilőtték. A revolver nev volt odadobva a szoba egyik sarkába, hogy ketszetelemmé teszi azt, hogy ifjú Somi Lajosné meggyilkolták.

18.000 K 1 aranykorona a júniusi lakbérfizetésnél

Budapest, május 27. A pénzügyminiszter elrendelte, hogy az aranykorona értékben fizetendő közszolgáltatásokra és házhétrekre 1924. júniusában teljesített fizetéseknek aranykorona értékre való átszámításánál minden 18000 papirkorona egy aranykorona értékben számoltassék el.

— Drágább a fuvarozás. A városi tanács ma fölélmelte a köztszolgálati és fuvarozási vállalat fuvardíjtételeit. A póccenyag fuvarozása május elsejétől, visszamenőleg hordónként 50000 koronába kerül.

Nem engedélyezték a debreceni nemzetgyűlési képviselők beszámoló gyűlését

A debreceni liberális polgárság és a munkásság — amint megírtuk — június elsején népgyűlést akart tartani. Debrecen három képviselője, dr. Györki Imre, dr. Hegyemegi Kiss Pál és dr. Nagy Vince beszámoló beszédek meghallgatására. A gyűlés megtartása elé azonban nagy akadályok gördültek, úgy hogy aligha lehet megtartani a gyűlést, legalább is a kitűzött határidőre nem. A debreceni rendőrkapitányság ugyanis nem engedélyezte a gyűlést, azzal az indoklással, hogy a szabad ég alatt megtartott gyűlés a város nyugalma veszélyeztetné.

A liberális polgárság és munkásság tudvalegileg a gyűlést az Arany János-utca végén levő vásártéren akarta megtartani s a gyűlés tárgysorozatát

a következőkben körvonalazta a rendőrséghez benyújtott beadványában:

- 1. A politikai helyzet.
2. A nemzetgyűlés elé terjesztett törvényjavaslatok és tervezetek.
3. A törvényhatósági törvényjavaslat.

A bejelentést a rendőrség a 6000—1923. b. m. rendelet módosítása tárgyában kiadott 34100—1922. VII. b. m. számú rendelet alapján nem vette tudomásul, azzal a megokolással, hogy a szabad ég alatti népgyűlés megtartása betiltandó volt a város nyugalma, a személy- és vagyonbiztonság és a közrend érdekében.

A gyűlés engedélyezését kérik a rendőrkapitányi végzés ellen a kertületi rendőrkapitányhoz fellebbeztek és kérték a fellebbezés gyors elintézését.

Napirendre tűzték a köztemető kérdését

A debreceni temetőrendezés ügye ma ismét előtérbe került, mert a tanácsülésen egy igenis folytatni szövegezték, hogy a Kossuth-utcai temetőben kegyeletértő dolgok történnek. A környékbeli gyermekek a sírok között játszanak, a katonaság pedig gyakorlatokat végez. Egy ilyen éjjeli gyakorlatnál a géppuskás lovak letaposták Balogh Péter püspök sírját. A temető egyébként is elhanyagolt állapotban van, bekerítetlen, ami miatt a fejtájak és a sírról a virágot folyton lopják. A tanács elhatározta, hogy átír a honvéd állományparancsnoksághoz a temetőbeli gyakorlatok megszüntetése és a sírok letaposásában bűnösök megbüntetése végett.

A többi debreceni temetőben sem sokkal jobb a viszonyok, úgy hogy a köztemető kérdéseinek megoldása nagyon sürgetővé vált.

A köztemetőre új tervet készítettek

Borsos József tb. tanácsnok, a műszaki igazosztály vezetője és Pohl Ferenc városi főmérnök s a terv közelezen a jog- és pénzügyi bizottság elé kerül. A köztemető megoldását a nagyverdei parkirózással hozták kapcsolatba, mert a köztemető a külső nagyverdei körútnál, a Hadházi-ut környékén, a nagyverdei sporttelep mögött terülne el háromszög alakban, az 5. kilométer táján. A terület fás és így annál alkalmasabb a terv kivitelére, mert a tervezők parktemető formájában oldották meg a köztemető kérdését. A köztemetőt több oldalról is meg lehetne közelíteni; főútvonal a nagyverdei parkból indulna ki a mai katonai lövőtérhez közel. Ez egy kilométeres hosszúságban. Ezt

használnák az ünnepélyes temetések-nél, amelyeknek menete a főbejáraton át vonulna be a temetőbe. A másik bejárat a Hadházi-ut-i kanu volna s ezzel kapcsolatosan tervbe vették a villamos vasút Csapó-utcai vonalának a köztemetőig való meghosszabbítását. A temető itteni bejárata ugyanis csak 800 méterre esik a jelenlegi villamos végállomástól. Távlatosabbra eső terv

a villamos köriorgalom kiépítése

a köztemető körül, ami a nagyverdei külső körúton történne a Szalvator-baraktelephez csatlakozva, 3 kilométer 300 méter hosszúságban. A köztemető kérdése így végre megoldást nyerne s Debreceniek világyárosi temetője lenne, nem pedig — mint most — elhanyagolt és szerteszórt sírok tömkelege.

A városi tanács mai ülésén egyébként szóba került a Rákóczi-utcai piac rendezésével kapcsolatban

a piac fásítása

is. Elhatározták, hogy a piac két oldalán díófa- vagy gesztenyefasort ültetnek s a burkolásnál a fák helyét már ki is hagyják.

A Nagytemplom előtti tér rendezését

is sürgették, különösen a jelenlegi gyűmölcsplac fásítását. Kiderült, hogy már a háború előttről van egy miniszterileg jóváhagyott parkirózási terv a Kossuth-szobor környékének rendezésére, amivel egyúttal a villamosok áthelyezése is. A tanács megbízta Borsos József tb. tanácsnokot, hogy tegyen előterjesztést ennek a térnek rendezésére is.

A városi közgyűlés megszavazta a valutakölcsönelőleg-kezeséget

Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma délelőtti rendkívüli közgyűlést tartott, amelyen a városnak az állami valutaelőleg-kölcsön garanciaüdvben való részvételét tárgyalták a csekély számban megjelent bizottsági tagok.

Vargha Elemér dr. tb. főjegyző előadta, hogy a 100 millió valutaelőleg-kölcsön 37 és fél százalékát a nagybirtokoknak kell garantálnia, még pedig az OMGE határozata szerint a 10,000 holdon felüli nagybirtokoknak. A szavatosság legfeljebb 6 hónapra szól és Debrecen városnak birtokai után 64,900 angol fontért, vagyis 1,800,000 aranykoronáért kell kezeséget vállalni. A tanács és a jog- és pénzügyi bizottság egyhangúlag javasolják, hogy a város írja alá a kezeségi okiratot.

Markovics Elemér dr. kiemelte, hogy éri az erkölcsi kényszer, de hangsúlyozta, hogy végeredményben visszkezeségről van szó, amellyel a TÉBE terheli meg a nagyipart és nagybirtokot s így a kezeségi okirat szövegezése tulajdonképp a nagybankok érdekét szolgálja. Indítványozza, hogy elvileg vállalja a város a visszkezesé-

get, az okiratot azonban a tanács szövegeze meg és a közgyűlés a polgármestert hatalmazza föl a fideszi váltó aláírására.

Vargha Elemér tb. főjegyző az eredeti szövegezés elfogadása mellett szólt föl.

Hegedűs Jenő dr. szerint aggodalomra nincs ok, mert a visszkezesesség csak formális és hasonló értelemben szólt föl Benkő János is, aki sürgette, hogy az állam fizessen megfellelő bért a városi épületekért.

Felmentték a köveztvám díjtéteket.

A kereskedelemügyi miniszter értesítette a várost, hogy a köveztvám díjtételek szorzószámát 2000-szeresről 3000-szeresre emelte. Egy nagyobb malma után így a sorompónál 450, kisebb 1 malma után 350, járómű után 750, terhelt járómű után 1250 koronát kell fizetni. Az 50 százalékos újabb emeléssel a köveztvám díjtételek körülbelül a héke-

Baltazár püspök ezüstlakodalmá

Baltazár püspök családjában meglátóan szép, bensőséges és meleg ünnep volt ma, ma ünnepelte a püspök házasságának huszonötödik évfordulóját. Az ünnep melegségét, bensőségét emelte az, hogy a püspök csak családja körében ülte meg a szüpevfordulót. Szép, nagy családjának minden tagja előtt erre az ünnepre, a távollevő gyermekek, vejei, unokái s Kecskeméti előtti Debrecenbe a püspök testvére Baltazár Gábor kecskeméti tanár is. Külön tiszteleadás csupán egy volt ezen az ünnepen: es'e három énekkar, a kollégiumi Kántus, a Templomegyesület énekkara és a Tanítói Vegyeskar adott szerenádót Baltazár püspöknek, aki családijával együtt lakása erkélyéről hallgatta a szerenádót és utána pár meleg szóban köszönte meg a gyömgéd figyelmet.

Baltazár püspök barátait, tisztelőit és az üdvözlésére bejelentkezett küldöttségeket holnap délelőtti fogadja.

Feljelentettek az éjszakai igazgatókat

Megírtuk, hogy a debreceni állomás várótermében tegnap hajnalban két fiatalember botrányos jelenet rögtönzött: megtámadott két u. ast. két debrecenikereskedőt, igazgatót és éjszakai őrt. Ma délelőtti megjelenő a rendőrségen Zelikovics Sámuel bankbizományos, aki rokkant katoná és panaszt tett a támadók ellen. Előadta, hogy az ortodox izraelita hitközség képviselőiben ő és Reichmann Vilmos szeszgyáreszkedő tegnap hajnalban a 4 óra 20 perckor induló nyíltgyházi vonattal Tokajba akartak menni, hogy részt vegyenek a tokaji rabbi temetésére. Mialatt Reichmann jegyet váltott s ő a váróteremben várakozott rá, előle lépett két fiatalember s rákiáltott:

— „Nem akarok zsidót látni!”

Ezután megragadták szakállát és igazolásra szállították fel. Zelikovics segítségért kiáltott, a fiatalberek azonban nem hagyták mellőle, sőt a közben visszaérkezett Reichmann Vilmost iszultálták. A kínos jelenetnek egy főhadnagy vetett véget, aki a megtámadott kereskedők védelmére lélt és eltávolította a garázda fiatalembereket. Ezek pár perc múlva a vonat elindult, a kereskedők után kiáltottak és kelvélással fenyegették őket.

A rendőrség megindította a nyomozást: a garázda fiatalberek kilétének megállapítása végett.

Áldozóesüörtörtöki istentiszteletek a református templomokban:

A Nagytemplomban délelőtti 10 órakor prédikál Szele György, délután 5 órakor Ury Ferenc, a Kistemplomban délelőtti 9 órakor dr. Révész Imre, ágendázik Kántor József, délután 3 órakor istentisztelet keretében a vasárnapi iskolások ünnepélye, a Kossuth-utcai templomban délelőtti 10 órakor prédikál Uray Sándor, ágendázik dr. Boér Károly, délután 5 órakor prédikál Baja Mihály, az Árpádtéri templomban délelőtti 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik Nagy Lajos, délután 3 órakor prédikál Barcza József, az íspótlvi templomban délelőtti 10 órakor prédikál Gábor András, énekel a Postás-dalkör, ágendázik Nagy István, délután 3 órakor prédikál Papp Imre, a homokkerti imaházban délelőtti 10 órakor Márton Sándor, a szegényházban délelőtti 10 órakor Zambory Sándor, a Nyilastelepen délután 4 órakor Marton Sándor.

A Konfirmációi istentisztelet sorrendje: 1. Fennhillo ének: Jövel Szentlélek Ur Isten, 2. Közének: Ur Jézus, aki felséggel (új 60, régi 31. dics. 1. v.) 3. Imas s rövid prédikáció Mi Atyánk, 4. Közének: Szent vagy örökké (új 91, régi 76. dics. 1—4. v.) 5. Konfirmáló lelkész beszéde az Ur-asztalánál, 6. Növendékek fogadástétele, 7. Apostoli hitforma elmondása, 8. Gyülekezet imája, 9. Kivonulás az Urasztalához, a növendékek megáldása kézfóretéttel. (Köz-

USZODA A Margit-fürdő nyári szabaduszodája nyitva van! Az uszoda pénztáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.

ben hálk orgonáték.) 10. Közének: XXIII. zsol. 1. v. 11. Urvasoraosztás (kissé rövidített agendával)

A takarékkorona elszámolása a kényeskerülésről. Az állami kölcsönre június 27-től június 2-ig történő készpénzbeviteléseknél minden 100 takarékkoronát 130 papírkoronával kell egyenlőnek számítani.

Vasárnapi hivatalosnap a közjegyzőknél. A debreceni királyi közjegyzők elhatározták és ezúton tudatják a jogkereső közönséggel, hogy június hó 1-5-é napjától kezdve vasárnapi napként egyik közjegyzői irodájában sem tartanak hivatalos órákat.

Nyilatkozat. A Debreceni Hírlap szerkesztősége ezennel megállapítja, hogy hétfői számában a debreceni vegykísérleti állomásról közölt tudósítása téves állításokat tartalmaz, ezért a régi jóhíru intézet reputációja érdekében az alábbi közleményt hozza nyilvánosságra: 373-1924. lkt. szám.

A Debreceni Hírlapnak i. hó 26-iki 22. számú lapfényképében megjelent „Kincseket érő platina-csészék tüntek el a debreceni vegykísérleti állomásról” című közleménye kétségtelenül teljesen téves információ alapul, mert a címbe feltüntetett intézetről, nevezetesen a debreceni m. kir. mezőgazdasági vegykísérleti állomásról (Ferenc József-ut 9. sz. egyetlen egy műltgram platina el nem tünt, vagy el nem veszett).

A vegykísérleti állomás vezetősége.
A főispán lakásügyben nem fogad. Hadházy Zsigmond dr. főispán lakásügyben senkit sem fogad. A lakásügyi miniszteri biztosság ügyeit helyettese, Ullrich Béla intézi.

Voinovich Géza a Csokonai-körben. A Csokonai-kör szombatnapon felolvasó ülést tart, amelynek kiemelkedő eseménye Voinovich Géza-nak, a kittingó esztétikusnak és drámaíróknak felolvasása lesz a magyar irodalom jelenlegi állapotáról. Voinovich Géza, akinek Madáchról szóló könyve a magyar irodalom legszebb eszéinek egyike s aki hosszú ideig volt a Klasszikus Regénytár szerkesztője s ma is szerkeszti a Budapesti Szemlét, Debreczenhez szoros zárok fűzik s így előadása kétszeres érdeklődésre tart számot. Az ülés másikk érdekessége Juhász Géza lesz, aki pozsonyi pályadijnyertes Petőfi-dramájából mutat be részleteket.

20 millió család. A Bosznay J. és Társa cég fölleltentést tett a rendőrségen, hogy egy ismert debreceni fiatalember a napokban 20 millió koronát csal ki tőlük s aztán eltűnt. A rendőrség azonnal erélyes nyomozást indított és kibocsátotta a körözőlevelet a fiatalember ellen, aki állítólag Budapesten tartózkodik s így hamaros elfogatása valószínű.

Ácsiparosok ülése. Felkértek a képesített ácsiparosok, hogy e hó 28-án szombán délután 6 órakor az ipartestület tanácsstermében az ügyfősságára való tekintettel okvetlen és pontosan jelenjenek meg. Az elnökség.

Tolvaj napszám. Nagy Lajos máv. ellenőr panaszt tett a rendőrségen, hogy tegnap este Papp János napszámot feltört az óléskamráját, ellopott onnan egymillió korona értékű élelmiszert és megszökött. A nyomozás folyik.

Spira és Beregi
angol és francia
uridivat-
és fehérnemű
különlegességek.
Budapest,
IV., Kossuth Lajos-utca 15.
Az Astoria szállodától a 2. ház.

Véres verekedés a Bösörmevény-úton. Ma reggel a Bösörmevény-úton lévő látványos két karcagi ember Fülke János és Szabó István megütköztek egy ismeretlen vidéki gazdálkodót és véresre verték. Mire a rendőrség a verekedés helyére ért, úgy a megvert mint a támadók el-tűntek. Valószínű, hogy a verekedők a rendőrök közeledtére szekeriken elhajtottak.

Ingyen utazás a Margit-fürdő vendégei számára. A villamoskalauzoknál 10,000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek váltakozók, amelyek a villamoson való oda és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

Jól öltözködők figyelmébe! Fischer Adolf és Fia férfi és női kelméi a legfinomabb anyagból készültek és a belőlük előállított női kosztümök és férfi öltönyök jól állnak, vonalhatásukban előkelők. Az árak bármely fővárosi üzletével versenyképesek, ennek igazolására kérjük a közönség szíves látogatását.

Antisanol izzadás ellen!

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy gyárhelyiségünket a legmodernebb gépekkel szereltük fel, hol mindenféle asztalos munkát a legegyszerűbből a legkényesebb igényeknek megfelelőleg vállalkunk. Készítünk épület, butor, portál, üzlet és malomberendezéseket legversenyképesebb árak mellett. Vendéglősök és kávéházak részére különösen ajánljuk kert butorainkat, melyek olcsóság és különlegesség szempontjából versenyen kívül áll. Kávéházakat és vendéglőket úgy helyben, mint a vidéken rövid idő alatt teljesen berendez. Szíves támogatást kér **Jancsó Kálmán és Társai Gyárhelyiség:** Bárczi-ut. 3. — Tanítói taryház mellett. Gyári telefon 1035.

II. Zelinger Kálmán-tér 4. Izzésen. jutányosan fest címtáblákat.

A nyomasztó gazdasági viszonyokra való tekintettel a rakitáron levő férfi és női gyapjú szöveteinket 25 százalékkal napi áron alul árusítjuk. Kupfer és Tsa Kistemplombházár.

Nyakkendő újdonságok. pazar választék Frank Imréné Plac 43.

USZODA. A Margit-fürdő nyári szabad uszodája nyitva van. Az uszoda pénztáránál kedvezményes villamos havi bérletek is válthatók.

Bihari Zsigmond posztóárúháza és elismert elsőrendű modern őrűszabóháza Plac-utca 16. Alföldi palota. Megérkeztek a legújabb angol gyapjúszövet különlegességek. Nagy választék olcsó árak. Telefon 5-29.

Ha reumás, használjon iszapot a Margit-fürdőben.

HERCZEG ANNA
modellháza, Plac-utca 41.

Tavaszi Női felöltők
Cowercoat köpenyek
Grenadin ruhák
Harisnyák
minden színben.

Legrégibb és legmegbízhatóbb molykár elleni intézete Nagy József szűcsmester. Szent Anna-utca 3. Telefon 1292.

Tisztviselő urak igyelmébe! A jöletti szabóműhely felosztása dacára továbbra is készítünk utányosan divatos ruhákat, elsőrendű munkát. **Sztemanov, Darabos-utca 44**

Legnagyobb molykár elleni megóvó és beraktározó Végh Gyula, Ferencz József (Plac-u.) 47.

Köztisztviselőknek kedvezményes fűrdőjegyek a Margit-fürdőben.

Vigszínház: **Fridericus Rex I. II.** ma utóhára.

Utazás a föld körül. Verne-film szombaton.

Apolló: Az Apocalypsis négy jövása az idei szezon lecszebb filmje. Rudolf Valen in és Alice Tesznyi főszereplésével.

SPORT

Hollandia-Románia 6:0
Franciaország-Letország 7:0

Párisból áviratozzák: Ma kezdődött meg az olimpiai labdarúgó torna első fordulója, amelynek folyamán azok a csapatok küzdöttek, amelyek a sorsolás kedvezése folytán elkerültek, hogy selejtezőt kelljen játszaniok. Az első forduló első napján ma délután Franciaország Letországgal mérkőzött a Pershing-stadionban. A franciák az egészen kezdetleges fiatal játékosok ellen könnyen verték meg 7:0 arányban. A columbi s adionban Hollandia gyors iramú játékban fölényesen győzött 6:0 arányban Románia ellen, melynek csapatában csaknem kivétel nélkül váradi, erdélyi és bánáti magyar fiúk játszottak. Holnap folytatják az első fordulót: a columbi stadionban Irorszag Bulgáriával, a Bergevre-stadionban pedig Csehország Sváccal játszik. Az angol iskolát játszó írek győzelme bizonyosra vehető a gyengé bulgárok ellen. Csehország és Svájc küzdelme azonban igen keménynek ígérkezik s a sváci csapat igen könnyen csinálhat meglepetést a favoritok közt szereplő csehekkel szemben.

Magyarország a nemzetközi vívószövetségben, Párisból táviratozzák Pallavicini György örököi, a Magyar Vívó Szövetség elnöke tárgyalásokat folytat az MVSZ-nek a Nemzetközi Vívó Szövetségbe való belépéséről. A

tárgyalások sikerrel végződtek, mert De La Croix, a francia és a nemzetközi szövetség elnöke ígéretet tett, hogy a magyar szövetség felvéli kérését legközelebb napirendre tűzi s akkor joga lesz az MVSZ-nek az olimpiai zsűribe tagot delegálni.

Prágában lesz a labdarúgókongresszus. Párisból táviratozzák: A FIFA kongresszusán elha ároztaák, még pedig az osztrák kiküldöttek javaslatára — hogy a jövő évi kongresszus Prágóban tartják meg.

A Debreceni Uszók Egyesülete felkéri azokat a hölgyeket és urakat, kik már uszózversenyen részt vettek, illetve részt akarnak venni, hogy jelentkezzenek mielőbb összejárás végett.

Elnöki értekezlet. A DKASE elnöksége 29-én, csütörtökön este fél 9 órai kezdettel fontos tárgysorozattal gyűlést tart, melyre az elnökségi tagokat meghívja a főtitkár.

A DKASE II.—DTE II. elmaradt szövetségi díjmérkőzés áldozócsütörtökön a DVSC—DMTK mérkőzés előtt fél 4 órai kezdettel a Vasutas-pályán tartják meg.

A DKASE válszámnya június 1-én vasárnap délelőti fél 11 órai kezdettel a Royalban levő klubhelyiségben fontos tárgysorozattal ülést tart.

A DTE Miskolcon. A DTE csütörtökön Miskolcra rándul át, ahol a MVSC jöképességű csapatával mérkőzik.

Bíróküldés. A bíróküldő bizottság az áldozócsütörtökön DVSC—DMTK mérkőzés vezetésére Bródi Barnát küldte ki, az újsáagi csapatok mérkőzését Nagy Dániel vezeti, a DKASE II.—DTE II. mérkőzés pedig Szabó Kálmán, Vasárnap a DTE—KSE mérkőzést Nagy Dániel, a NyTVE—DMTK mérkőzést pedig fővárosi bíró vezeti.

A DTE labdarúgó szakosztálya szerdán este 8 órakor az Angó Királyi klubon termében ülést tart.

A kerületi tanács pénteken este 6 órakor a Gambrius különermében ülést tart.

A MOVE—Debreceni Sport Egyesület országos atletikai versenye, amely áldozócsütörtökön délután fél 4 órai kezdettel kerül a DTE nagyerdő sporttelepén lebonyolításra, a leadóit nevezésnek alapján igen érdekesnek ígérkezik. Nagy eseménye a versenynek Gerő, Kurucz és Magyar II. szénior bálnokoknak és Rockenbauer, Tarys Domschitz ifjúsági bálnokoknak kerületünk ifjúsági és széniorbálnokkal való mérkőzése, mely a leg-obb számban biztosan ni kerületi rekordot fog eredményezni. A nagyszerűnek ígérkező versenyre jegyek előre válthatók Springer könyvkereskedésében (Főposta mellett).

KÖZGAZDASÁG

1924. május 27-én, kedden
100 takarékkorona = 132 papírkorona

Szilárd irányzat az értéktőzsdén

Budapest, május 27.
A kontremín fedezési vásárlásai mindjárt a tőzsdéidő elején az irányzat erős javulásra vezeték. Ezt követte a véleményes vásárlások egész sorozata, amely éreztette áriavító hatását. Az utóbbi napok legnagyobb eseménye, a Magyar Nemzeti Bank megalakítása láthatóan fokozta a tőzsdé vállárló kedvet. Az egész tőzsdéidő folyamán élénk volt a forgalom.

Legalacsonyabb és legmagasabb árak ezer koronákban:

Bankok:
Angol-Magyar 64—80, Atlantica 46—50, B-agrlár 68—72, Földhitel 315—340, Hazai 225—245, Hermes 54—58, Lloyd 12—14.75, Magyar hitel 645—

688, Ingatlan 270—275, Cseh 28—32, Forgalmi 52—54, Jelzálog 140—152, Leszámítoló 90—99, Magyar-német 30—37, Olasz 21—24, Városi 8.5—10.5, Mercur 15.5—16.5, Nemzeti 35—38, Osztrá hitel 247—257, Koresk. bank 1420—1525, Amerikai 8—9.5.

Takaréknöztárak:

Bélvárosi 29.5—33.5, Egyes. Föv. 188—206, Árt. takarékt 190—210, Mokrár 205—225, Pesti Hazai 4325—4695.

Malmok:

Back 68—70, Borsod-misk. 148—162, Concordia 48—51, Bpesti gözm. 151—167, Gizella 70—75, Hungária 95—115, Viktória 270—290, Transdanub. 70.

Ingyen villamos utazás a Margit-fürdő vendégei számára!

A villamoskalauzoknál 10,000 koronáért gőz- vagy kádfürdőjegyek válthatók, amelyek a villamoson való oda- és visszautazásra is jogosítanak. Az elismert modern, kényelmes és higiénikus Margit-fürdő teljes üzemben, az összes nagy zuhanytermekkel nyitva van. A n. é. közönség igényeit kielégítendő, a régi személyzet újabb elsőrangú kiszolgáló személyzettel lett kicserélve.

Nyomdák:

Athenaeum 173-180, Franklin 120-130, Globus 46-52, Kunossy 9, Pallas 160-170, Révai 60-72, Rigler 80, Stephaneum 8-11, Újságitzem 135.

Falpari vállalatok:

Mercuria 450-5, Fornir 175-18, Guttmann 470-500, Hazai fa 155-180, Lignum 90-106, Malomsok 875-95, Neuzeti fa 560-565, Lichtig 625-7, Ofa 630-670, Rézblányai 150-170, Nasic 2700-2975, Vikt, butor 6-605, Zabolai 130-150, Zentai 190-200.

Bányák és téglagyárak:

Aszfalt-kárány 33-38, Bauxit 380-430, Beocsini 1300-1350, Borsodi 149-165, Csepeli 21-23, Drasche 275-290, Magnezit 12250-2375, Aszfalt 76, Kőszén 3875-4000, Móri szén 39-42, Nagybátonyi 155-190, Salgó 738-775, Úrikányi 1155-1250.

Vasművek és gépzárak:

Csáky 195-22, Fegyver 1175-1330, Ganz-Danubius 3650-3900, Ganz Vill. 1750-1865, Kistarcsai 60-71, Hofherr 170-200, Kaszab 48-53, Kühne 58-65, Láng 155-172, Lipták 13-15, Műg 385-44, Acél 315-330, Mérleg 305-335, Motor 35-39, Olom 26-27, Vegyapar 25-29, Rima 145-158, Roessemann 85-94, Rothmüller 16-18, Schlick 76-88, Vuokán 115-130, Wörner 35-37.

Közlekedési vállalatok:

Adria 2000-2150, Közút 37-41, Városi 41-48, Délvasut 72-85, MFTR 340-350, Levante 272-305, Nova 185-202, Államvasut 730-760, Töbzt 118-131.

Külföldi vállalatok:

Danica 140-150, Spódium 109-225, Klein 75-8, Kloud 95, Szikra 59-68, Török 28-30, Baróti 4-4.6, Részvénysör 235-261, Gschwindt 172-195, Polgári sör 650-725, Krausz szesz 60-70, Uj Gschwindt 184, Cukor 3350-3610, Georgia 542-588, Mezőhegyesi 272-296, Stummer 3150-3350, Fructus 12, Halkezesk, 2a-27, Szalámi 66-80, Ocean 355-38, Olaj 99-115, Izzó 730-775, Just izzó 55-67, Auer 395-400, Pliöbus 38-48, Lámpa 202-245, Goldberger 227 250, Juna 180-190, Karton 118-130, Kender 88-100, Pamut 340-380, Bóni 87-100, Brassói 360-390, Dorogi 31-34, Beüöntöde 150-156, Papir 32-37, Fekete 1100, Hangya 27-28, Östermelő 285-340, Gumi 550-665, Telefon 190-230, Pálfaivai 28-32.

Utótőzsdé

A tőzsdéidő végén valamivel a napi középárfolyamok fölött zártak az árfolyamok, de az általános bizakodó hangulat az utótőzsdére is áthúzódott. A mai javuló irányzathoz az ösztönzést elsősorban a nemes valuták újabb árfolyamemelkedése adta meg s a takaréklakókora folytonos emelkedése ugy látszik, szintén befolyásolta a hangulatot. A kontremim megingott és különösen a kisebb kontremimörök lázas igyekvettel vetették rá magukat az egyes piacokra még az utótőzsdé folyamán is, hogy idezetlen eladásait nyomozzák tovább alól megszabaduljanak. A pénzpiacra ma is nagy tételeket kínáltak azonban a kosztépénz 1.25 százalékg emelkedett. Hűjékozható árfolyamok ezer koronákban:

Angol-Magyar 73, Földhitel 338-340, Hazai 245, Hermes 56-57, Magyar Hitel 680, Ingatlan 270, Jelzálog 148, Leszámitoló 93, Osztr. hitel 213, Keresk. bank 1500-1510, Amerikai 9, Egyes. Föv. 200-205, Ált. Takp. 205, Moktár 220, Pesti hazai 4600-4620.

Bniskolci 160, Bpesti 159-162, Transdanubia 70, Borsodi szén 160, Drasche 285, Kőszén 3960, Nagybátonyi 185-190, Salgó 770, Móri 42, Athenaeum 194, Globus 48, Pallas 165.

Fegyver 1300, Ganz-Danub. 3825, Ganz Vill. 1825, Hofherr 195, Láng 168, Lipták 14.3, Motor 40, Rima 153, Schlick 87, Vagongyár 98.

Mercuria 475, Fornir 145, Lignum 95-100, Nemzeti 565-570, Ofa 660-665, Nasic 2875-2900, Zentai 195, Atlantica 49-50, Városi 51, Délvasut 82, MFTR 345-350, Levante 290-295, Nova 196-197, Államvasut 745, Töbzt 120.

Bóni 95, Danica 150-155, Cukor 3575-3600, Stummer 3325-3350, Mezőh. cukor 288-292, Izzó 760-770.

Spódium 215-220, Goldberger 251, Gschwindt 194-196, Juna 190, Just 6.5, Karton 118-120, Klein 7.5, Krausz szesz 70, Lámpa 235, Kender 100, Pamut 365-370, Gumi 645-650, Szalámi 7-7.7, Olaj 113, Telefon 210-215.

Zürichi zárlat

Berlin 134, Holland 211.87.5, New-York 566, London 2461, Páris 3065, Milano 2500, Prága 1670, BUDAPEST 65, Belgrád 697.5, Bukarest 260, Bécs 79 háromgyved, Szófia 410.

A devizaközpon: árfolyamai

Table with 2 columns: Currency, Exchange rate. Includes Dollár, Napoleon, Belgrád, Brüsszel, Amsterdam, Bukarest, Kopenh., London, Milano, Páris, Prága, Zürich, Bécs, Szófia, New-York, Stockh., svéd k.

352.500 korona a buza

A mai terménytőzsdén az irányzat gyengébb volt. A buza 5000 koronával olcsóbbodott, egyébként nem állott be változás.

Hivatalos árak ezer koronákban: 76 kilós tiszavidéki 337.5-340, egyéb 332.5-335, 79 kilós tiszavidéki 347.5-352.5, egyéb 340-345, korpa 240-245. A több változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár. Nyitvársári maradvány 605, érkezett 439, eladott 150. Arak: könnyű 22-42000, nehéz 23500-25000. Zártvársárra érkezett 37, eladott mind a fenti járákon.

Báli és alkalmi ruhákat, szőrméket

börkeztükét kifogástalanul fest és tisztít KONCZ kelmefestő. Gyár: Péterfia-utca 30. sz. Flókiúlet: Arany János-utca 10. Gyász ruhát 24 órán belül.

Cséplésre benzint, motorolajat, petrol-leumot és ásványolaj termékeket

gyári árban szállít Mayer és Moller olaj, gépkeocs és vegyipari gyár r.-t. Budapest. A debreceni kirendeltség központi irodája Ferenc József-ut (Piac-u.) 42. Telefon 7-77 és 13-34. Főnök HOFFER SÁNDOR.

Nem hirdet, hanem árut olcsón ad! Harisnyák, keztyük megérkeztek!

SZABÓ ÉS ZENGEVALD rőfös- és rövidára üzlete SZENT ANNA-UTCA 3.

BURGER ÉS WEINBERGER FATELEPE. Debreczen, Szoboszlai ut 1. Telefon 11-82.

Legolcsóbb beszerzési forras latagott és fűrészelt fa, gombrud, deszka, lé, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, fedéllemez stb. Tüzita házhoz szállitva megrendelhető.

GYERMEKTRIKÓK | Óriási pünkösdi vásár! | GYERMEKZOKNIK

SELYMEK: Crepp de sine, Maroken, Japoné, Sottis, csikos, Taftalin. Fűdő dressek, cipők és sapkák a legkényesebb izlésig nagy választékban.

Női fehérneműekben mélyen leszállított árak. Eredeti párisi és beosi divatmellény különlegességek. Harisnyacikkekben az eddiginél is sokkal nagyobb választék. Fehérnemű- és harisnya kelengyékét garantálva adom. Feltűnést mellőzni akarom, árakat nem hirdetek, olcsó áraitól saját érdekében vétel-kényszer nélkül személyesen kérem meggyőződni.

KEZTYÜK | HAVAS HARISNYAÁRUHÁZA | NYAKKENDŐK Bádogos-u. 1. (Tisza-palota.)

ROMAIN ROLAND szenzációs új regénye most jelent meg

MAHATMA GAUDHI Alapára 9-

Jelenlegi szorozásám 8200+5% felár. Kapható: Hegedüs és Sándor r.-t. könyvkereskedésében. Könyvujdonságok mindennap érkeznek!

Kapák, kaszák, ásók Kerítés fonatok Edények Vermorel permetező gépek Épület- és butorvasalások Kovács Gyula vasútleltében Piac-u. 17., Bika mellett sarkon.

MEGHIVÓ. A Debreczeni Pénzváltóbank és Zálogkölcsön Részvénytársaság 1924. évi június hó 12-én d. u. 6 óraker saját helyiségében (Ferenc József-ut 72. sz.)

rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényesek tisztelettel meghívattak.

Tárgysorozat: 1. Igazgatósági javaslat az alap-tőke 100 millió koronára való emelése tárgyában a Pénzüntézetii Köz-pont hozzájáruló engedélye alapján. 2. Alapszabály módosítások. 3. Igazgatósági és felügyelő bizott-sági tagok választása. 4. Indítványok. Debreczen, 1924. évi május 26.

Igazgatóság. Jegyzet: A közgyűlésen csak azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényüket le nem írt szelvé-nyekkel együtt az intézetnél a köz-gyűlés napjáiig letétbe helyezték.



Kapható az Arany Bika és Angol királynő szállókban és minden jobb helyen.

LEGSZEBB KALAP LEGOLCSÓBBAN HERMAN és FRIEDMANN PIAC-UTCA 10.

MEGHIVÓ. A Derecskei Közgazdasági Bank r.-t. XIII. évi rendes közgyűlését 1924. évi június hó 6-án délelőtt 11 óraker fogja megtartani Derecskén, saját helyiségében, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja az Igazgatóság.

Tárgyak: 1. Igazgatósági jelentés az 1923. évről és a nyereség felosztásáról. 2. Felügyelő-bizottsági jelentés. 3. Határozathozatal a fenti két pontban. 4. Igazgatósági tagok választása. 5. Felügyelő-bizottsági tagok és póttagok választása. 6. Esetleges indítványok.

Minden részvényes, ki a közgyűlésen szavazati jogával élni óhajt, tartozik nevének álló részvényeit a közgyűlés előtt a társaság pénztáránál letétbe helyezni. Miután a f. hó 23-ára hirdetett közgyűlés nem volt határozatképes, ezen közgyűlésen megjelentek alapszabály szerint, tekintet nélkül a megjelent részvényesek és részvények számára, érvényesen határoznak.

